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змагальних завдань передбачає використання художньої 
виразності, оскільки тут оцінюються грація, 
елегантність жестів, красива постава, зовнішній вигляд 
спортсменів, сам рух – все це відіграє вирішальну роль і 
визначає загальний результат [16].  

Всі явища, які досліджуються естетикою спорту, 
можна підрозділити на декілька груп: 

1) це ті сторони спорту, які становлять його естетич-
ний зміст, і, як усвідомлені й оцінені з естетичної точки 
зору, виступають естетичними цінностями; 

2) це ті естетичні почуття, смаки, потреби, ідеали, 
погляди й теорії, які становлять світ естетичної 
свідомості, пов'язаної зі спортом; 

3) це – естетична діяльність людини в сфері спорту. 
В царині спорту естетична діяльність здійснюється в 

різних формах. 
діяльність, спрямована на досягнення досконалості у 

виконанні спортивних дій; 
естетична організація спортивних змагань і свят; 
естетичне перетворення предметного середовища в 

сфері спорту; 
формування прекрасного в людині [17].  
Завдяки такій різноманітності форм естетична 

діяльність і постає у спорті процесом духовного розвит-
ку особистості, засадою піднесення її інтелектуальних і 
фізичних здібностей та естетичних якостей. 
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Sport as an object of philosophical reflection 

Рhilosophical meaning of sport as an activity aimed at self-development of a 
personality was analyzed; author notes that physical culture and sport are among the 
most important means of education of an individual, which would harmoniously 
combine spiritual wealth, moral purity, and physical perfection. Therefore, in today's 
world awareness of the role of these factors as a means of improving human nature 
and society is enhanced. Physical culture and sport are multifaceted social phenom-
ena that have independent general cultural, pedagogical, aesthetic, prestigious and 
other meanings. Philosophical reflection allows us to consider sport not only as an 
organic element of physical culture, but as a set of material and spiritual values that 
are created and used by society. 
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Спорт как объект философской рефлексии 

Анализируется философский смысл спорта как деятельности, направлен-
ной на саморазвитие личности; автор отмечает, что физическая культура и 
спорт являются одними из наиболее важных средств воспитания личности, 
которая бы гармонично сочетала в себе духовное богатство, моральную чис-
тоту и физическое совершенство. Поэтому в современном мире усиливается 
осознание роли этих средств как факторов совершенствования природы чело-
века и общества. Физическая культура и спорт – многогранные общественные 
явления, которые имеют самостоятельное общекультурное, педагогическое, 
эстетическое, престижное и другие значения. Философская рефлексия позво-
ляет рассмотреть спорт не только как органический элемент физической 
культуры, но и как совокупность материальных и духовных ценностей, кото-
рые создаются и используются обществом. 
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АНАЛІЗ ТЕНДЕНЦІЇ КОМПЛЕКСНОСТІ КРИЗИ В ОСВІТІ ЗА 
ВИКОРИСТАННЯ МЕТОДУ «ВИДІЛЕННЯ ТЕНДЕНЦІЙ» 

У статті через проведений аналіз праць науковців і філософів 
визначається проблема кризового стану освіти як комплексна. Використовую-
чи запропонований авторами метод «виділення тенденцій» здійснено виділення 
ряду останніх загальних освітніх тенденцій, серед яких детально розкрита 
найзагальніша «тенденція до комплексності освітньої кризи». В статті 
вказані особливості даної тенденції та її складові. Автори прийшли до виснов-
ку, що комплексність кризи в освіті є однією із найважливіших тенденцій у 
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даному полі, адже саме це визначає пошук шляхів її подолання: освітня криза не 
може бути вирішена «точковими» заходами, а лише з урахуванням усіх 
аспектів і інтересів усіх учасників освітнього процесу (людина, суспільство, 
інститути освіти, держава, глобальне суспільство). Питання пошуків 
вирішення даної проблеми і прогнозування її подальшого розвитку даної 
тенденції в межах даної статті не розглядалися. 

Ключові слова: тенденція, освіта, криза освіти, філософія освіти, компле-
ксність освітньої кризи. 

Здатність та можливість до адекватного реагування 
на загрози сучасного світу передбачає необхідність їх 
виявлення та чіткого усвідомлення. Актуалізація дослі-
джень саме у соціально-гуманітарній сфері зросла за 
останні 50-60 років, враховуючи, що вже починаючи із 
середини ХХ ст. виникає поняття так званої «антропної 
загрози» – людина сама стала загрозою для існування як 
планети, так і людства.  

Людина – істота соціальна, а отже саме через соціа-
льно-гуманітарну сферу відбувається закладення цінні-
сно-орієнтаційних і світоглядних установок, що визна-
чають і розвиток суспільства. А тому питання освіти 
потребують більш глобального і глибокого осмислення 
через призму філософських найзагальніших категорій 
та за допомогою філософської методології. Проте, в 
умовах інформаційного (постмодерного, «суспільства 
знань», «третьої хвилі» тощо) суспільства актуалізу-
ються і питання пошуку нових адекватних ситуації ме-
тодів.  

Питання «антропної загрози» було поставлено, до 
прикладу, ще у звітах так званого «Римський клуб». 
Окрім того, такі зарубіжні філософи як К. Ясперс, Е. 
Тоффлер, Ф. Фукуяма, Ф. Г. Кумбс, Гвішиані Д. М., 
Сандаков Д. Б., Спицнадель В. Н., Алієва Н. З., По-
лянський Д. В., Бодрова Е. В., Нікітина С. Б. та інші, а 
також українські – К. В. Корсак, В. О. Огнев’юк, А. О. 
Яковлєв, Карпець Л. А., Андрущенко В. П., Живоглядо-
ва І. В., Семигінівська Т. Г., Жук М., Костанчак С. та 
багато інших звернули увагу на впливовість кризових 
процеси в освітньому полі, що мають місце практично у 
всіх системах освіти незалежно від країни чи регіону.  

Мета статті. Автори свідомі того, що аналіз сучас-
ного стану освіти та її проблем у полі досліджень су-
часного глобального світу із проведенням паралелей 
відносно України, надасть можливість не лише адекват-
но реагувати на існуючі виклики, але й попередити ви-
никнення найгостріших проблем (екологічних, економі-
чних, демографічних, культурних тощо) у майбутньому. 
До того ж питання методології не просто залишається 
актуальним, а набуває нового значення. Тому метою 
даної статті є розкриття однієї із загальних тенденцій в 
освітньому просторі, а саме «тенденції до комплекснос-
ті кризи в освіті», за допомогою запропонованого авто-
рами методу «виділення тенденцій».  

В перших двох звітах Римського клубу – «Межі зро-
стання» Д. Медоуза та «Людство на роздоріжжі» М. 
Месаровича і Е. Пестеля застосовувався метод мате-
матичного комп'ютерного моделювання. В першій пра-
ці було застосовано близько тисячі математичних рів-
нянь, а в іншій їх було закладено вже більше двохсот 
тисяч [3,с.1]. Проте, як написав у своєму огляді під на-
звою «Короткий огляд звітів Римського клубу» радян-
ський філософ і соціолог Гвішіані Д. М., який був чле-
ном Римського клубу: «Видається, що обидві концепції 
є обмежені і за завданнями, і за можливостями» [4,с.1]. 
Причину, з якої обидва прогнози не виявилися здатни-
ми охопити весь світ, Гвішіані вбачає у «побічних ефе-

ктах», що «викликані процесами, які ще вчора здавали-
ся внутрішніми, локальними» [4,с.1]. Варто зауважити, 
що цей приклад є показовим у тому сенсі, що:  

1) суто технічно-математичні методи природничих 
наук не можуть адекватно діяти так само добре й в сфе-
рі соціально-гуманітарних наук; 

2) у картині сучасного світу кількість змінних стала 
настільки великою, що врахувати все важко для скла-
дання адекватного та дієвого прогнозу. 

Якщо достовірний проноз відносно стану екології чи 
економіки створити важко, але все ж таки можливо з 
досить прийнятним ступенем вірогідності, то складною 
досі залишається «ситуація з соціально-політичними 
прогнозами» [6,с.18]. До цього ж висновку дійшли в 
свій час і в Римському клубі, зауваживши, що беручи до 
уваги лише економічну, політичну, наукову та ресурсну 
сторону буття світу неможливо створити прогноз на 
майбутнє, адже соціально-гуманітарна сфера справляє 
більше впливу, ніж ними очікувалося. 

На тому й базуються усі спроби створення будь-яких 
прогнозів у ХХ ст. – від футурологічного аналізу Е. То-
ффлера, Ф. Фукуями, С. Лема та інших до спроб прове-
дення досліджень Римським клубом на основі систем-
ного складного математичного аналізу. Процеси соціа-
льно-гуманітарної сфери важко аналізувати і прогнозу-
вати через саму їх особливу природу. Серед інших при-
чин складності дослідження саме соціально-політичної 
сфери перш за все називають «експонціальний процес 
накопичення об’єктивної (наукової) інформації разом з 

постійним прискоренням змін самої людини» [6,c.19]. 
Це означає, що процеси починають відбуватися швид-
ше, ніж людство набуває здатності адекватно їх осяг-
нути.  

Отже, з огляду на все наростаючу складність сучас-
них процесів, була здійснена спроба пошуку методу, 
відповідного для досягнення цілей дослідження. Через 
проблематичність такого визначення авторами пропо-
нується застосування методу «виділення тенденцій» у 
сфері соціально-філософських та культурно-політичних 
досліджень, в поле яких входить і філософія освіти. 

Коли мова йде про метод «виділення тенденцій» 
пропонуємо наступне авторське визначення терміну 
«тенденція»: тенденція – це непостійна та нерівномірна 
закономірність, що виражається у наслідках певних вза-
ємозв’язків між суспільними, політичними, економіч-
ними та науково-технічними явищами, процесами та 
предметами. Будь-яка тенденція має схильність до нері-
вномірної динаміки посилення чи послаблення в часо-
вому та просторовому відношенні. Поява тенденцій 
зумовлена впливом настільки великої кількості факто-
рів, що їх неможливо виявити за допомогою простого 
індуктивного перерахування чи інших методів, тож не-
можливо провести їх аналіз за допомогою математично-
го чи комп'ютерного моделювання.  

Зауважимо, що аналіз тенденцій вже проводився ря-
дом науковців та дослідників. Так, на думку авторів, 
приклади певного часткового застосування такого ме-
тоду «виділення тенденцій» у зародковому стані можна 
зустріти в аналітичних працях таких філософів як К. 
Ясперс, Е. Тоффлер, звіти Римського клубу та праці 
його окремих учасників тощо. Серед українських філо-
софів сучасності застосування методу «виділення тен-
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денцій» зустрічаємо в К. В. Корсака, В. О. Огнев’юка, 
А. О. Яковлєва та інших.  

Вище згадані дослідники, як і решта, час від часу 
вдавалися до виокремлення певних тенденції, проте не 
виділяли сам цей процес виокремлення в окремий мето-
дологічний.  

Суть запропонованого авторами методу «виділення 
тенденцій» полягає у наступному: напрям подальшого 
розвитку досліджуваного об’єкта, або класу об’єктів 
визначається переважаючими тенденціями його (їх) 
сучасного стану. Процес дослідження об’єктів полягає 
у виділенні тенденції та проведені їх аналізу. Авторами 
даний метод використовується для виділення та аналізу 
тенденцій в освітньому полі європейської, американсь-
кої та української (радянсько-європейської) систем 
освіти.  

Отже, тенденції формуються із явищ, подій та про-
цесів соціальної сфери, що відповідно є частинами пев-
них соціальних структур. З цього випливає, що струк-
тура самої тенденції має бути подібна до соціальної 
структури. Оскільки соціальна структура складається із 
таких елементів як соціальний склад і соціальні зв’язки, 
то тенденції, що відображають соціальну структуру теж 
складаються із відповідних структурних частин. Таким 
чином, виводимо й структуру тенденції, що у запропо-
нованому нами варіанті тлумачення є наступною: 

1) об’єкт або клас об’єктів (тобто соціальний 
склад) – соціальні процеси, явища, інститути; 

2) відносини або взаємовідносини між об’єктами, а 
також об'єктами і факторами, що впливають на об’єкти. 

Відповідно до вищезазначеної структури динаміка 
розвитку та становлення тенденції змінюються і харак-
теризуються у двох напрямах, в залежності від того, на 
яку саме складову частину – об’єкти чи відносини – 
здійснюється вплив. Тобто розвиток будь-якої тенденції 
(саме у методологічному сенсі цього термін, визначення 
якого було запропоноване вище) характеризується на-
тупним: 

непостійність тенденції – кон'юнктура та напрям 
розвитку кожного об’єкту (окремого явища, кожного 
окремого процесу) постійно змінюється через 
об’єктивні фактори пришвидшення розвитку, появу 
нових технологій (що включає в себе також зростання 
ролі й впливу однієї окремої людини) та зміни самої 
парадигми накопичення, розповсюдження та викорис-
тання інформації та знання. Тобто, параметр непостій-
ності тенденції визначається динамікою розвитку та 
видозміни такого елементу структури тенденції як 
об’єкт під впливом усіх факторів; 

нерівномірність тенденції – усі соціальні процеси, 
явища та інститути, що відносяться до певного класу 
об’єктів, поміж тим неоднаково і неоднорідно реагують 
на зовнішні фактори та впливи. Часто навіть не всі 
об’єкти піддаються впливу, а лише їх критична маса. А 
це означає, що взаємозв'язки та взаємовпливи між цими 
об'єктами і факторами, що на них впливають є різними. 
Таким чином, у загальному висновку взаємовідносини 
між об'єктами і факторами є нерівномірними відповідно 
до особливих, а часто і унікальних умов існування кож-
ного об'єкта. Отже, параметр нерівномірності тенденції 
визначається через динаміку розвитку відносин між 
об’єктами, а також об'єктами і факторами, що на них 
впливають. 

Питання практичного застосування даного методу 
має ті ж проблеми, що і будь-який метод у соціально-
гуманітарній сфері. Формуючи свою думку з цього при-
воду, згадаємо про Ю. В. Кушакова, який дуже вдало 
підмічає той факт, що «метод є формою руху змісту, яка 
хоча і єдина з ним, але змістом усе ж не є» [7 с. 323] – 
отже, метод – це лише прокладений шлях на мапі сві-
домості, тоді як реальне проходження цього шляху не 
буде таким однозначним, і частково заснованим на інту-
їції.  

Перейдемо до певної спроби застосування запропо-
нованого методу «виділення тенденції» на прикладі од-
нієї із загальних тенденцій в освіті – «тенденція до ком-
плексності освітньої кризи».  

Зазначимо, що аналіз наявних публікацій досліджень 
як в філософській, так і в публіцистичній аналітиці дає 
підстави для виділення певного списку тенденцій, які 
мають вплив на освітні процеси не лише в Україні, але і 
у європейському освітньому полі. Аналіз був проведе-
ний переважно у напрямку гуманітарно-філософської 
освіти, тобто її парадигмальних змін та впливів на си-
туацію, і перш за все через її світоглядно формувальну 
роль у суспільстві.  

Отже, просто перерахуємо виділені авторами тенде-
нції, що впливають на освіту, без їх розкриття, а лише 
для того, щоб вказати місце «тенденції до комплекснос-
ті кризи» у даному списку:  

тенденція до комплексності кризи; 
тенденція до комерціалізації вищої освіти; 
тенденція до технократичної асиметрії в освіті; 
тенденція до формалізації освіти; 
тенденція до зміни інституціональної форми на-

дання освітніх послуг; 
тенденція переходу до маніпуляцій суспільством 

за допомогою освіти на технологічний рівень; 
тенденція виховання сучасної людини як особистос-

ті не лише з обов’язками, але перш за все з правами; 
тенденція до прискорення усіх процесів пов’язаних з 

інформацією, що призводить до переходу на якісно ін-
ший рівень роботи з інформацією: 

1) невідворотня видозміна ролі всіх учасників на-
вчального процесу; тенденція до відмови від авторитар-
ного тиску вчителя на учня, «системи» на вчителя тощо; 

2) тенденція до появи та розвитку суміжних наук; 
3) тенденція до зростання значення та популярності 

«освіти впродовж життя»; 
4) тенденція зростання зацікавленності щодо освіти 

дорослих людей; 
5) тенденція до збільшення часу на первинну освіту. 
- тенденції до деперсоналізації людини на шляху в 

процесі її індивідуалізації, що тісно пов'язані з тенден-
ціями нівелювання особистості в колективних утворен-
нях; 

- тенденція до формування навичок взаємодії на всіх 
рівнях від регіонального до міжнародного; 

тенденція до зміцнення зв’язку процесу урбанізації 
та розвитку освіти; 

тенденція до зміни гендерної карти секторів еконо-
міки, науки та культури. 

Перша й найзагальніша тенденція пов'язана із по-
стулювання наявності стану кризи в освіті. Стан кризи 
визначений багатьма програмними документами та нау-
ковими дослідженнями, які будуть згадані нижче, тоді 
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ж як йдеться не просто при кризу в освіті, а про ком-
плексність даного явища.  

Звернемося до статті Карпець Л. А. «Криза сучасної 
освіти і шляхи її подолання» [5], де зазначається, що 
питання про кризу в освіті постало ще у 1967 році на 
Міжнародній конференції в США. На даній конференції 
суть освітньої кризи «визначена як нездатність іти в 
ногу з розвитком суспільства, як невідповідність між 
сподіваннями окремих особистостей і потребами суспі-
льства, з одного боку, і можливостями системи освіти – 
з другого» [5,с.140]. Мова йде про доповідь першого 
директора Міжнародного інституту планування освіти 
Ф. Г. Кумбса, що виголосив свою промову «Всесвітня 
криза освіти» на конференціїї ЮНЕСКО. Дана праця 
стала відправною точкою для постулювання наявної 
кризи в існуючій системі освіти [3;8;5;2 та інші].  

Проблема наведеного вище визначення кризи освіти 
полягає у тому, що іноді «сподівання окремих особис-
тостей і потреб суспільства» можуть не співпадати. Це 
пов'язано із тим, що будь-яка освіта одночасно покли-
кана задовольняти потреби:  

а) суспільства або держави;  
б) окремої особи.  
Ці параметри можуть вступати в суперечність з різ-

них причин, що не є предметом даного дослідження, але 
їх суть полягає у відсутності потреби з боку держави чи 
суспільства у великій кількості висококваліфікованих 
кадрів чи загального високого рівня освіти громадян. 
Отже, станом кризи в освіті можна вважати нездат-
ність системи освіти задовольнити потреби хоча б 
одного учасника з іншої сторони – суспільства, що 
створює соціальний запит на певну освіту, або окремої 
людину, як споживача освітніх послуг. 

При розгляді даної тенденції увага зосереджена не 
на доведені наявності освітньої кризи, а комплексності 
цього явища. На доказ комплексності освітньої кризи 
наведемо аргументи вітчизняних та зарубіжних науко-
вців щодо даного питання. Кожен з них називає і роз-
криває кілька причин кризи. 

Комплексність кризи в освітній галузі випливає, 
перш за все, з самих іманентних характеристик такого 
явища як «освіта», на які вказує Карпець Л. А. в статті 
«Криза сучасної освіти і шляхи її подолання». Карпець 
Л. А. звертається до першоджерел появи явища, і зазна-
чає, що так як «інститут освіти формувався як засіб ви-
рішення певних суспільних завдань», то «йому в прин-
ципі не достатньо внутрішнього ресурсу для виходу з 
кризи» [5,с.141]. Переплетення багатьох цілей з різних 
напрямів у «вузлі освіти» зумовлює її складність і наро-
стання напруги під час загострення внутрішніх супере-
чностей. 

Наявність внутрішніх суперечностей, як причини 
наростання кризи в освіті, вказує Сандаков Д. Б. на такі 
два протиріччя як «об'ємна диспропорція» та «швидкіс-
на диспропорція» [3,с.1]. Перша пов'язана із збільшен-
ням кількості знань, якими мають оволодіти студенти, 
тоді як застарілі навчальні методики не здатні пропус-
кати через себе такий об'єм інформації. Друга диспро-
порція відображає суперечність між швидкістю появи 
нових знань та швидкістю їх втілення в навчальні про-
грами. Це стало причиною, що «зміст навчального про-
цесу відстає від сучасних трендів науки і технології на 
роки, а часто – на десятиліття» [3,с.1].  

Відмітимо, що Сандаков, аналізуючи кризу освіти, 
опосередковано вказує на непостійність та 
нерівномірність даного явища. Згадаємо, що кожну 
тенденцію можна охарактеризувати через її 
непостійність (у часовому відношенні) та 
нерівномірність (у просторовому відношенні). На 
непостійність тенденції освітньої кризи вказують факти 
піднесення системи освіти та її занепаду в різні часові 
проміжки:  

- криза-1 описана Ф. Г. Кумбсом, що викликана 
«протиріччям між високою швидкістю розвитку науки і 
суспільства і низькою швидкістю оновлення змісту 
освіти призвело до напруги в системі» [8,с.1]; 

- криза-2 пов'язана із сучасними реаліями постра-
дянського простору: «Виникло протиріччя між «апети-
тами» радянською системою освіти та соціальної 
затребуваністю її продукції. Це протиріччя перевело 
освітню систему в напружений кризовий стан» [8,с.1].  

Вказує Сандаков Д. Б. і на деякі інші причини кризи 
вищої освіти в Білорусі та країнах пострадянського про-
стору:  

- з одного боку – суперечність, в яку вступає сучас-
ний об'єм інформації із застарілою системою надання 
освітніх послуг у вищій школі [3,с.1]; 

- з іншого боку – «втрата студентами мотивації до 
отримання вищої освіти» [3,с.1] через наростаючі 
кризові явища в освіті і зниження рівня її якості. 

Тезу про необхідність пошуку нової системи 
передачі знань у закладах освіти зустрічаємо і у статтях 
російських вчених, як наприклад у статті Бодрова Є. В. 
та Нікітіна С. Б. «Криза системи освіти. Пошук нової 
парадигми освіти на рубежі ХХ-ХХІ століть», так як 
«зберігаються форми і методи навчання середини ми-
нулого століття», то за даними цих авторів 57% 
випускників вузів залишаються незадоволеними якістю 
отриманих знань і навичок [2,с.6]. 

Російські дослідники Бодрова Е. В. і Нікітіна С. Б. 
наводять аналіз російських досліджень освітньої кризи і 
робиться висновок, що «вітчизняні дослідники неодно-
значно оцінюють і трактують поняття «криза освіти» 
[2,с.1]. Причини такої неоднозначної трактовки питання 
кризи освіти в Росії полягають у тому, що кожен із роз-
глянутих науковців зосереджується переважно лише на 
одному аспекті даної багатогранної проблеми: необхід-
ність кардинальної зміни освітньої парадигми відповід-
но до того, як відбувається зміна парадигми цивіліза-
ційної (І. М. Ільїнський), перевантаження ринку праці 
спеціалістами із вищою освітою і недостача професіо-
налів у робочих галузях (А. Міхайлушкін), внутрішня 
неготовність самого російського суспільства перейти і 
прийняти західну інноваційну модель освіти повністю 
(А. А. Данілова) тощо. Більшість з них, на думку Бод-
рова Е. В. і Нікітіна С. Б. підтримують тезу, що сучасні 
проблеми вищої школи попри все по своєї суті не є уні-
кальними національними проблемами і мають розгляда-
тися в загальносвітовому контексті [2,с.9]. 

Висновки. Сучасна криза в освіті стала комплексною 
проблемою, тому що включає в себе й ті сфери, які мо-
жна вважати лише дотичними до інституту освіти. Гли-
бока взаємопов'язаність освіти із усіма шарами соціаль-
ного існування людини закономірно вказує на те, що 
інститути освіти є залежними від усіх цих факторів. 
Тому неможливо намагатися вирішити проблему кризи 
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викорситовуючи лише на адміністративні чи економічні 
важелі, що вказує на комплексність кризових явищ в 
освітній сфері, яка стала новітньою тенденцією у цій 
галузі. Освітня криза може бути вирішена лише з ура-
хуванням усіх її аспектів і інтересів усіх учасників осві-
тнього процесу (людина, суспільство, інститути освіти, 
держава, глобальне суспільство).  

Список використаних джерел 
Cандаков Д. Б. Информационный взрыв и наследие XI века. 

[Электронный ресурс] // Образовательный портал 
«ОБРАЗОВАНИЕ.by Образование и обучение в Беларуси» – 2010. 
– Режим доступа: 
http://www.obrazovanie.by/sandakov/krizis_metodiki.html – 
(13.07.2014) – Название с экрана. 

Бодрова Е. В., Никитина С. Б. Кризис системы образования. 
Поиск новой парадигмы образования на рубеже ХХ-ХХІ веков. 
[Электронный ресурс] // Московский гуманитарный университет. 
Научные публикации «Открытая кафедра профессора» – 2009 – С. 
1-12 – Режим доступа: 
http://www.mosgu.ru/nauchnaya/publications/2009/professor.ru/Bodro
va&Nikitina.pdf (13.07.2014) – Название с экрана. 

Гвишиани Д. М. Пределы роста – первый доклад римскому 
клубу [Электронный ресурс] // Электронный научный журнал 
«Биосфера» – № 2 – 2002. – Режим доступа: 
http://www.ihst.ru/~biosphere/Mag_2/gvishiani.htm (13.07.2014) – 
Название с экрана. 

Гвишиани Д. М. Краткий обзор докладов Римскому Клубу 
[Электронный ресурс] // Электронный научный журнал «Биосфе-
ра» – № 3 – 2002. – Режим доступа: 
http://www.ihst.ru/~biosphere/Mag_3/gvishiani.htm (13.07.2014) – 
Название с экрана. 

Карпець Л. А. Криза сучасної освіти і шляхи її подолання 
/ Л. А. Карпець // Вісник ХНУ ім. В. Н. Каразіна.- Серія: 
Філософія. Філософські перипетії. – 2010. -№ 917. – С. 140-144. 

Корсак К. В. Освіта, суспільство,людина в ХХІ столітті: 
інтегрально-філософський аналіз: Монографія. / Корсак К. В.- К-
Н.: Вид-во НДПУ ім. М. Гоголя, 2004. – 224 с. 

Кушаков Ю. В. Нариси з історії німецької філософії Нового 
часу: Навчальний посібник. – К. : Центр навчальної літератури, 
2006. – 572 с. 

Сандаков Д. Б. Разрушение образования: кризис или антикри-
зисная программа? [Электронный ресурс] // Образовательный 
портал «ОБРАЗОВАНИЕ.by Образование и обучение в Беларуси» 
– 2013. – Режим доступа: 
http://www.obrazovanie.by/sandakov/krizis-ili-ne-krizis.html – 
(13.07.2014) – Название с экрана. 

References 
1. Candakov D. B. Informatsionnyiy vzryiv i nasledie XI veka. 

[Elektronnyiy resurs] // Obrazovatelnyiy portal «OBRAZOVANIE.by 
Obrazovanie i obuchenie v Belarusi» – 2010. – Rezhim dostupa: 
http://www.obrazovanie.by/sandakov/krizis_metodiki.html – 
(13.07.2014) – Nazvanie s ekrana. 

2. Bodrova E. V., Nikitina S. B. Krizis sistemyi obrazovaniya. 
Poisk novoy paradigmyi obrazovaniya na rubezhe HH-HHI vekov. 
[Elektronnyiy resurs] // Moskovskiy gumanitarnyiy universitet. 
Nauchnyie publikatsii «Otkryitaya kafedra professora» – 2009 – S. 1-
12 – Rezhim dostupa: 
http://www.mosgu.ru/nauchnaya/publications/2009/professor.ru/Bodro
va&Nikitina.pdf (13.07.2014) – Nazvanie s ekrana. 

3. Gvishiani D. M. Predelyi rosta – pervyiy doklad rimskomu 
klubu [Elektronnyiy resurs] // Elektronnyiy nauchnyiy zhurnal 
«Biosfera» – # 2 – 2002. – Rezhim dostupa: 
http://www.ihst.ru/~biosphere/Mag_2/gvishiani.htm (13.07.2014) – 
Nazvanie s ekrana. 

4. Gvishiani D.M. Kratkiy obzor dokladov Rimskomu Klubu 
[Elektronnyiy resurs] // Elektronnyiy nauchnyiy zhurnal «Biosfera» – 
# 3 – 2002. – Rezhim dostupa: 
http://www.ihst.ru/~biosphere/Mag_3/gvishiani.htm (13.07.2014) – 
Nazvanie s ekrana. 

5. Karpets L.A. Kriza suchasnoYi osvIti I shlyahi YiYi 
podolannya / L.A. Karpets // VIsnik HNU Im. V.N. KarazIna.- SerIya: 
FIlosofIya. FIlosofskI peripetIYi. – 2010. -# 917. – S. 140-144. 

6. Korsak K.V. OsvIta, suspIlstvo,lyudina v HHI stolIttI: 
Integralno-fIlosofskiy analIz: MonografIya. / Korsak K.V.- K-N.: Vid-
vo NDPU Im. M. Gogolya, 2004. – 224 s. 

7. Kushakov Yu.V. Narisi z IstorIYi nImetskoYi fIlosofIYi 

Novogo chasu: Navchalniy posIbnik. – K.: Tsentr navchalnoYi 
lIteraturi, 2006. – 572 s. 

8. Sandakov D.B. Razrushenie obrazovaniya: krizis ili 
antikrizisnaya programma? [Elektronnyiy resurs] // Obrazovatelnyiy 
portal «OBRAZOVANIE.by Obrazovanie i obuchenie v Belarusi» – 
2013. – Rezhim dostupa: http://www.obrazovanie.by/sandakov/krizis-
ili-ne-krizis.html – (13.07.2014) – Nazvanie s ekrana. 

Boykо А., doctor of philosophical sciences, associate professor, deputy of 
director TchDBK (Ukraine, Tcherkasy), angela boyko@ukr.net, 
Kayuk T., graduate student, CSTU (Ukraine, Tcherkasy), c didichenko.t @ 
yandex.ua  

Analysis of educational risis complexity trend using «highlighting of 
trends» method 

In the article through the analysis of the works of scientists and philosophers the 
educational crisis is determined as a complex. For the selection number of educa-
tional trends authors proposed and used the «highlighting of trends» method. In the 
article among general educational trends was revealed the most general «educational 
crisis complexity trend». The features of the trends and its components were defined 
by authors. The authors concluded that the «educational crisis complexity trend» is 
one of the most important trends in this field. Because it determines searching ways to 
overcome the crisis. Thus, the educational crisis can not be solved partial measures, 
but only with regarding all aspects and interests of all participants of the educational 
process (man, society, education institutions, state, global society). Question of 
finding a solution of this problem and forecasting its future development within this 
article are not considered.  

Keywords: trends, education, the educational crisis, philosophy of education, the 
«highlighting of trends» method, educational crisis complexity trend. 
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Анализ тенденции комплексности кризиса в образовании путем испо-
льзования метода «выделения тенденций» 

В статье определяется проблема кризисного состояния образования как 
комплексная. Используя предложенный авторами метод «выделения тенден-
ций» осуществлено выделение ряда последних общих образовательных тенден-
ций, среди которых подробно раскрыта именно «тенденция комплексности 
образовательного кризиса». В статье рассмотрены особенности данной тен-
денции и ее составляющие. Авторы пришли к выводу, что комплексность кри-
зиса в образовании является одной из важнейших тенденций в данном смысло-
вом поле, что и определяет поиск путей его преодоления: образовательный 
кризис не может быть разрешен «точечными» мерами, его реодоление воз-
можно с учетом всех аспектов и интересов всех участников образовательного 
процесса (человек, общество, институты образования, государство, глобаль-
ное общество). Вопрос поисков решения данной проблемы и прогнозирования 
дальнейшего развития этой тенденции в рамках данной статьи не рассматри-
вались.  

Ключевые слова: тенденция, образование, кризис образования, философия 
образования, комплексность образовательного кризис. 
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СОЦІАЛЬНО-КОМУНІКАТИВНІ ЗАСОБИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СУ-
ЧАСНОЇ УНІВЕРСИТЕТСЬКОЇ ОСВІТИ 

Метою статті є дослідження комунікативного аспекту сучасної 
університетської освіти у контексті основних умов розвитку сучасного 
суспільства. Методами дослідження є аксіологічний, структурно-
функціональний, герменевтичний та критично-раціональний – на основі сис-
темного підходу. Проаналізовано основні засоби забезпечення соціальної 
комунікації сучасного суспільства: антропологічні як зовнішні рамкові умови, 
соціально-системні та символічно-системні як внутрішні рамкові умови, а 
також ціннісно-смислові чинники соціального розвитку. На цій основі здійснено 
висновки щодо необхідності дослідження інституційно-організаційних, 
соціально-спільнотних та екзистенційно-мотиваціних засобів забезпечення 
сучасної університетської освіти. 

Ключові слова: соціальна комунікація, університетська освіта, зовнішні 
та внутрішні рамки соціального розвитку, соціальні цінності, соціальні спіль-
ноти, соціальні інститути, екзистенційна комунікація. 


